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a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér tO fillér-
Hivatalos hirdetmények

100 szóig 2 kor. 60 fill., azontúl minden szó 2 
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A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA; NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
i.

Meghívó.
Léva r. t. város képviselőtestülete a 

folyó 1901. évi április li ó 30-án d. u. 4 
órakor — a főgyimnasium emeleti nagy­
termében, — tisztújító széket és 
utána rendes közgyűlést tart, melyre 
az összes tagokat tisztelettel meghívom.

Kelt Léván, 1901. évi április hó 20-án. 
Eód-Cg-la. Xjajos. 

polgármester.

II.
2097/11101 szám.

Hirdetmény.
Köztudomásra hozom, hogy a nagy- 

méllóságu rn. kir. kereskedelemügyi minister 
ur f. évi 9654 VIII. számú intézvényeivel 
megváltoztatván az 1899. évi márczius hó 
15-én 6523 szám alatt kiadott rendeletét a 
sörös palaczkoknak vendégükben, korcs­
mákban és egyébb nyilvános helyeken hite­
lesítetten való kötelező használatának idejét 
1903. évi január hó 1-ro állapította meg.

Léván, 1901. április hó 20.
HBóőLogrli. luajos 

polgármester.
III.

2176/1901.

Hirdetmény.
A beszterczebányai kereskedelmi és 

iparkamara választott kültagjainak öt évre 
terjedő megbízatási ideje f. évi julius hó 
7 én lejár, miért is az újjá alakulás előké­
szítő munkálataként a lévai alkerülethez 
tartozó iparosok és kereskedők, mint válasz­
tók és részben választhatók névjegyzéke a 
kiküldött albizottság által kiigazítást nyert.

Ezen névjegyzékek Léva város szék­
házán alulirt albizottsági elnök hivatalos 
helyiségében f. hó 26-tól kezdődő 8 napi 
közszemlére kitétetnek oly figyelmeztetéssel, 
hogy az érdekeltek által a kiigazított név­
jegyzékek a hivatalos órák alatt betekint­
hetek s az észrevételek, felebbezések az 
albizottság elnökéhez intézve ugyan azon 
határidő alatt érvényesíthetők.

A fenti határidő után még 8 napon 
keresztül felszólalásnak van helye a vár­
megye alispánjához.

Léván, 1801. április hó 22.
Szllassy Sánctól 

főjegyző, mint albizottsági elnök.

IV.
706/1901 szám.

Hirdetmény.
Az 1901. évre szerkesztett IV. oszt, 

koreseti adó kivetési lajstrom felülvizsgálás 
után a lévai na. kir. pénzügyigazgatóság által 
leadatott.

Ezen adókivetési lajstrom az 1883. évi 
XLIV. f ez. 16 §-a értelmében folyó évi 
april hó 29 napjától május hó 7 napjáig 
bezárólag Léva város adóhivatalá­
nak hivatalos helyiségében 8 napon át 
küzszemlére lesz kitéve, a hol az érdekeltek 
által hivatalos órákban megtekinthető.

Egyúttal figyelmeztetik az adót fizető 
közönség, hogy ezen adókivetés ellen :

a) azon adózók, kik a kivetési lajstrom­
ban tárgyalt adónemmel már a múlt évben 
megróva voltak, a lajstrom közzétételét 
követő 15 nap alatt,

b) azon adózók pedig, kik a kivetési 
lajstromban megá lapított adóval ez évben 
első Ízben rovattak meg, ezen adónemnek 
az adókönyvecskébe történt bejegyzését 
köve'ö 15 nap alatt felszólamlásaikat beter­
jeszthetik.

Városi adóhivatal.
Léva, 1901. évi april hó 25-én.

Szilassy Sándor 
főjegyző

adóhivatal főnöke.

A pálinka.
A napokban Bécsben nagy kon- 

ferencziát tartottak, hogy a pálinkaiváa 
terjedésének miképen lehetne gátat 
vetni. Anglia már jó ideje a legeré­
lyesebb rendszabályokat alkalmazza az 
alkohol ellen. Minálunk is már jó ideje 
észrevették ennek az igazi emberirtó- 
nak kártékony hatását, de az a körül­
mény, hogy a pálinka milliókat présel 
ki a szegény emberek verejtékéből, 
csak elnéző rendszabályok hozatalára 
indította a kormányt és a hatóságokat.

Az, hogy a pálinkamérést a fűszer­
kereskedésekben és szatócsüzletekben 
beszüntették, csak azt eredményezte, 
hogy a korcsmák mód nélkül meg­
szaporodtak, azonban a pálinka áldo­
zatainak száma nem kevesbedett. Hogy 
csak egy példával éljünk. Ott van 

városunknak az úgynevezett Tabán 
része. Eddig volt ott egy grajzleros, 
a ki pálinkát mért, hát jó volt minden. 
De hogy ennek megszűnt a pálinka­
mérési joga, hát Tabánnak korcsma 
kellett, a hol pálinkát adnak. Az igaz, 
hogy kaphatott volna pálinkát más 
korcsmában is, de az egypár utczával 
odább van. Már pedig a ki leiszsza 
magát, azt könnyebb haza czipelni, 
ha helyben van a korcsma s nem is 
okoz utcza hosszat oly nagy botrányt. 
Talán ez volt a tabániak korcsma 
kérésének indoka. Mert más aligha. 
Hanem azért a korcsmát megkapták, 
most már otthon ihatnak dujáig.

Mi azonban azt hiszszük, hogy a 
pálinka ivást nem előmozdítani, sőt 
inkább korlátozni volt czélja a pénzügy­
miniszternek, mikor a szeszt saját keze­
lésébe vette. Minthogy pedig mindnyá­
jan tudjuk, hogy a társadalomnak 
pálainka ivó része a maga erejéből nem 
lesz képes felhagyni az alkohol mér­
téktelen élvezetével, a legmelegebben 
kell hogy üdvözöljük a hatóságnak 
minden olyan intézkedését, mely a 
pálinka ivás korlátozását czélozza. Azon­
ban láttuk azt, hogy mit sem használt 
azon körülmény, hogy a pálinkát most 
már csak korcsmákban lehet kapni s 
hogy annak árát megdrágították, mert 
a nép jó része pénzét ezután is csak 
pálinkára adja. Mert ha azt rendelték 
volna el, hogy a pálinkát ezután csak 
patikában lehet kapni, hát pl. Tabán 
patikát kért volna.

Tudjuk, hogy az államot e tekin­
tetben és a legnemesebb intencziók 
vezérelték, mert hiszen mint a cloro- 
formos kendő, úgy nehezül ez a pálinka- 
ivás lidércze a társadalomra. A bűnö­
sök túlnyomó részét a pálinka csinálja. 
Az őrültek nagy része az ivás áldozata. 
S de nem csak a szegényebb osztály­
ból, hanem az intelligencziából is szá­
mosán esnek áldozatul ezen emberirtó 
szenvedélynek. Hány embert látunk a 

lelkünk mélyéig megdöbbenve a leg- 
elaljasodottabb állapotban, kit még 
pár év előtt is, mint jóra való, intel­
ligens férfiút ismertünk. Sőt már a női 
nemből is látunk erre a lejtőre jutott 
egyéneket.

Halljuk, hogy az alkoholizmus ellen 
újabb törvényt készülnek alkotni. Mi­
csoda harcz lesz az! Az államnak majd 
le kell gyűrni a saját fiait, hogy meg­
menthesse őket önmaguknak a vég­
pusztulástól. A pálinka ivók persze a 
legvégsőig fognak küzdeni a szeszért, 
de hát a társadalom minden rétegének 
ott kell lenni abban a harezban, mely­
nek egyik legszebb eredménye leend 
a pálinka bukása.

Nem ismerjük a kormány terveit, 
de bárminő legyen is, örömmel kell 
fogadnunk, ha a szeszfogyasztás csökken­
tésére irányul. Véleményünk szerint, 
csak lépésről-lépésre lehet a tért meg­
hódítani. A pálinka árának felemelésé­
vel egyidejűleg talán czélszerü volna 
a sörbeszerzést megkönnyiteni, mint a 
melynek fogyasztása ellen higiénikus 
szempontból szempontból sem tehető 
kifogás. A szeszmonopóliummal egyide­
jűleg a söradó leszállításától is nagy 
eredményeket várhatunk. Végül maga 
a társadalom is komoly akcziót kell, 
hogy indítson Láttuk az ily társadalmi 
harcz eredményét Angliában, a honnan 
a pálinkaivást mérséklő egyesületek 
eszméje kiindult, hol rengeteg sok 
jutalmat tűztek ki e tekintetben, hol 
a mérsékletesség terjesztésére a szószé­
ket is felhasználták, pedig ott is a 
gyárosok, a tőke és nagy iparosok 
érdekei állottak ezen törekvésekkel 
szemben. De azután meg is lett az 
eredménye, mert a kormány már elő­
készített utat talált e törekvések teljes 
kiépítésére.

Nálunk — fájdalom —- még pénzügyi 
közegeink vásárt csinálnak a pálinka­
mérés szaporításával és erkölcs, élet

T A R C Z A.
Temetőben.

— Apr. 15-én. —

A kárpátok hiivös szele, 
Által /ug e nyugvó helyen: 
A hol nem ver fájó szived 
S megbékélve pihen. 
Ép oly hideg, hitvány e szél, 
Mint a sorsod volt ide lenn, 
Ki virrasztói kényszer! tett 
Gyötredelmes nagy éjeken*

A várva*várt üdvös hajnal 
S balzsama nem gyógyíthatott; 
Meleg napnak égi lángja, 
Meg nem csókolhatott. 
Napsugaras enyhe tavasz — 
Szelíd lelked méltó képe, 
Kinek hite meg nem ingott: 
Elhagyottak Istenébe.

Ha megversz is én Istenem, ' 
Én mégis csak kérdem mostan.* 
Jobb-e végre már a sora ? 
8 most is nincs-e elhagyottan? 
Tisztes képét a szivemben, 
Mindörökre zárva tartom, 
Szegény sorsát, földi éltét 
Sokszor, sokszor megsiratom.

Hava3 Mihály.

Május elsejére.
Most virrad fel egy nap, melynek so 

cziális jelentőségét a természet adja meg. — 
Egy nap az egész esztendőben, — midőn az 
ember lelkét a természet sarkalja cselekvé­
seiben, — a természet az az inpulsiv erő 
mely verőfényes május első napját teszi az 
emberisíg ünnepévé. A szín, a derű, mit a 

tavasz áraszt, átalakítja a mezőket, az er­
dőket, csókja virulóvá teszi a szerény fűszálat, 
az árva utszéli virágot, sőt reflexe megara­
nyozza a szürke kopár szomorú földet is. 
Minden él, ébred ; az anyag, — az ember. 
És az ébredés verőfénye felemeli a elnyo­
mott lelkeket, az élet durva sarában meg­
tiport individuum, felemeli a fejét és érzi 
hogy a csodás természet bübájához neki 
is van joga, neki is illatoz a virág, süt a 
nap és az a temérdek gond fájdalom, meg- 
alázás, a melynek nehéz keresztje meg- 
göruyeszti a vállait, megtépi az életkedvét, 
elzsibbasztja az energiáját, mintha lehullott 
volna — és az öntudat erejével kiáltja bele 
az illatos környezetbe az ember jogát. 
Sajátságos, hogy a társadalom ezen a napon, 
megadja az embereknek, a mit kérnek, a 
természet igézetes pompája megtöri a gőg, 
a hiúság resistentiáját, az arany által alko­
tott válaszfalakat, — a socziália kérdés a 
század ezen keserű problémája ezen a napon 
ha a népek komolyak akarnának maradni, 
— véget érhetne. — Mert az enyelgő, nap­
sugaras virágos Május elseje, a mely ébre­
dést támaszt mindenütt, elhozza a különböző 
fajok közé azt a socziális egyenlőséget, a 
melyet az evangélium szeretetnek nevezett, 
a mely hogy nem lett általános ezen a 
földön, okozta a Golgothát, az évezredek 
Golgotháját, a melynek miatta annyi köny 
hullott már. Május első napja a csókoké, 
az egész mindenség szereti egymást; a palo­
ták, a gunyhók lakói kimennek áldozni a 
természet oltárára, a levegő telve van boldog­
sággal, üde erős fiatal kacaajjal, melytől 

viszhangoznak az erdők, a mezők, a pompás 
csarnokok és az egyszerű szegények jászolai. 
Szeretet az emberek között 1 Egyenlőség, 
testvériség 1 melyet a forradalom követelt, 
hitvallását, — a te csodás hatalmadra alapitá 
varázsos természet, anyja mindnyájunknak — 
a ki karodba öleled, csókoddal táplálod az 
árvát, a nyomorult beteget, most virrad a 
te napod, az emberek ajkán a szabadság 
dala hangzik, azé az ideálé, a mit csak a 
teljes társadalmi demokratia valósíthat meg, 
a melynek uralkodni kell a városokban, a 
falvakban, a nagy világegyetem minden 
kicsi pontján. El kell tépni az emberek 
közötti korlátot, a melyet a profán anyagi 
hatalmak és tekintélyek állítanak fel. Az 
emberek kart karba téve együtt haladva 
valósítsák meg azokat a nagy missiókat, a 
mit a jövő fejlődés és boldogulás követel. 
Ez az az ideál, a mit a megváltó hirdet, a 
teljes demokratia, mit Ö szeretetnek nevezett.

Azt álmodtam ...
Azt álmodtam : koporsóban 
Örök álomban feküdtem ;
8 minden olyau sötét, gyászos’ 
Szomorú volt körülöttem.

Elváltozott egyszerre a 
Fekste gyász virágosra, 
Egy valaki könnytelt szemmel 
Cspkot lehellt homlokomra*

Úgy éreztem : a koporsóm 
Hideg sötét szemfedöje 
Mintha százezer ragyogó 
Napsugárból volna szőve, . . * 

Fehér rózsa.

Az elmosott festmény.
A nap már alkonyodéi kezdett. Az őszi 

sugár haldokló fénye behatott az ablak üve­
gein a szobába s megaranyozta a szép szökő 
kis leány fejét.

Nem volt már túl fiatal, a középszerű 
termetű halvány arczu lény s barna szemei 
szenvedélyt árultak el.

Hosszú, fehér ujjai közt izgatottan tartá 
az ecsetet, szenvedélylyel festé a nagy pipacs 
csokrot, még csak nehány vonás s a ked­
ves emlék meg lesz örökítve.

A kertből a nyitott ablakon át hallat* 
szik egy kellemes női hang csengése a mint 
az István nevet kiáltja.

E név hallatára a festönö halvány ar- 
czát gyöngéd pír borítja el.

Szegény árva leány volt s István szülő­
inél nevelkedett fel. Istvánhoz gyermek­
korában a barátság s később midőn felserdült, 
a szerelem fűzé.

Szerették is egymást végtelenül, — el­
eibolyongtak az erdőben s építették a szebb- 
nél-szebb rózsafényben lebegő fellegvárakat 
s ábrándoztak a boldogságról.

Ha alkonyodéi kezdett, leültek egy 
dombra, mely szerelmesen mosolygó piros 
pipacscsal volt beborítva.

A vérpiros szinti pipacsok negédesen 
hivogatólag intettek a szerelmes pár felé.

A leányka csokrot kötött a virágokból, 
melyeket István kis füzérekbe csoportosítva 
ábrándosán tűzte a szép szőke hajfonatok 
közé.

Oly szép, szép s bájos volt míndeo; a



árán is emelik a kincstár e lealázó 
bevételeit!

A vasár és ünnepnapokon a pálinka­
mérést teljesen be kellene szüntetni. 
Ezen kivül is még sok-sok mellékes 
intézkedéssel tehetne gátat emelni a 
pálinka ivásnak, a mely ha sikerülne, 
hány család áldaná azt az agyat, a 
melyben a legelső ilyen nemes gondo­
lat megfogamzott.

Nem lehet az iszákos embert puszta 
szóval jó útra téríteni, ide radikális 
eszközök kellenek, a melyek ellen kez­
detben zúgolódni fog ugyan, de később 
hálát fog adni érte, hogy vissza került 
a társadalomba számottevő tag gyanánt.

A nők szellemi műveltségéről.
A barbár középkor elhagyásával egy 

nagy hatalmú uralkodó hóditá meg az egész 
világot magának, vér és áldozatok nélkül s 
nem karddal kezében, hanem egyedül egy 
világitó szövétnékkel, a melylyel a barba­
rizmus homályát a műveltség vakító fényével 
cserélte fel.

Ennek a világhódítónak neve : a czivili- 
záczió !

Nagy munkát vitt véghez ez a tiszteletre­
méltó hóditó, nagyot, nehezet és hosszan­
tartót.

De a győzelem fényes lett.
Majdnem négy századon keresztül a XV. 

éj XVI-ik átmeneti századtól kezdve har- 
czolt a világgal, mig győzelme taljes lett, 
mig végre megpihenhetett babérain O'ympusi 
trónján.

Müvét befejezte, nincsen is már szükség 
többé reá; felforgatta a világot fenekestül, 
niegtisztitá minden salakjától, (persze ez nem 
az ő hibája, hogy a salak iszapostul felül­
kerekedett megint) utakat vágott az emberi­
ségnek a barbarizmus ős-erdejében, a honnan 
egész a „tudós fájáig" eljutottunk : a mi 
munka még hátra van, azt mi magunk a 
meghóditottak is elvégezzük már.

Es végezzük is derekasan.
Alkotunk csodás, mesés dolgokat; a 

levegő, víz, gőz, tűz, villany, delej, árny és 
fényből, szóval igazán gőzerővel dolgozunk 
és haladunk, habár — minden kétséget 
kizáróan is, — majd minden nagy eszme, 
alkotás, annak a legyőzött és eltemetett 
barbarizmus kornak egy-egy fennmaradt 
nyomán készül, alapul.

Alkossunk és művelődjünk, s ne eléged­
jünk meg azzal, hogy a műveltség eszme 
trónjának csak zsámolyáig jussunk el, hanem 
igyekezzünk feljebb haladni e lépcsőkön, fel 
egész a trón párnáira, a honnan a czivilizáczió 
trikolorjának tiszta fehér színe int felénk. ...

De ezt a szellemi hatalmú polczot az 
emberiség erősebb felei a férfiak, ne magukba 
iparkodjanak elérni, hanem nyújtsanak kezet 
a gyöngébb nemnek is, a nőknek, hogy egy 

légben ezer hang suttogott, mintha mind­
egyik a boldogságról regélne.

Az ifjú s a leányka esküvel Ígérték 
meg, hogy egymást mindörökké szeretni 
fogják.

Vájjon a férfi is oly álhatatos szerel­
mében mint a szerető női szív ?

Reális élet! — ah, mily múlandó is a 
boldogság, olyan mint a délibáb, mely csalfa 
csábos képeket mutat a vándornak.

István nem elégedett meg azzal, hogy 
egy kis város orvosa legyen, ö nagyobb 
városban akart magának prakszist szerezni 
s ezért válniok kellett.

Mily borzasztó fájdalmas volt a búcsú, 
szinte féltek, remegtek, hogy az elválás 
lerombolja, megsemmisíti a boldogság glóri­
ájával övedzett fellegvárakat.

Az iQu eltávozott, a ház kihalt és üres 
lett. A leányka szabad óráiban festette jól 
sikerült képeinek mindig akadt vevője s 
ez által kelengyéjét gyarapitotta.

Végre elérkezett a várva várt nap, 
István hazajött.

Mily szörnyű változás állott be kedély­
hangulatában, nem volt többé a kedélyes 
vig ifjú, hanem komor és zárkózott életű.

A leánykát igen bántotta István e 
viselkedése, szeiencsére azonban nem tartott 
soká István lehangoltsága.

Irénke a buksifejü piros pozsgás barna 
leányka jött látogatóba, ki pajzán viselke­
dése által egy varázs ütésre uj életet ébresz­
tett a rideg komor házban.

Ismét a régi lett minden, István is régi 
kedélyét visszanyerte,

Most is a kertben játuott Irénkévelj 

lépésben tarthassanak velük, nyissák meg 
szellemük világát a nők előtt, s ne legyenek 
abban az ósdi, nevetséges hitben : hogy a 
nő nem tarthat velük, hogy a nő nem einel- 
kedhetik oda, a hova ők.

Nem a világi és anyagi törvény, de 
az erkölcsi és szellemi törvény értelmében 
igen!

A nő nem kívánja a férfi erejét, csak 
szellemét.

Ez utóbbit akarja és kell, hogy megosz- 
szák vele, hogy az ő vdágához mérten, — 
mérjék számára a tudás tiszta italát, a mely­
nek befogadására az erősebb nem azt tartja : 
hogy a nőnek nincsen hozzá elég erős fizi­
kuma.

De hát anatómiai szempontból : a nő és 
férfi agyrendszere közö t van külömbség ?

Ép oly jó talaj lehet ez a korlátolt tudás 
és az ö leikéhez alkalmazott tiszta nemes 
tárgyak befogadására, mint a világ uraié, 
a férfiaké.

Csak nyissák meg számukra a tudás 
szentélyének ajtaját, a mit oly félve rejte­
getnek előttük, hogy alig jut némely nőnek 
az a szerencse, hogy egy kissé is bepillant­
hasson az ö tudomány tárházukba, a melyből 
bőven jutna egy-egy csepp a nő leikébe, 
mint a szomjas virág kelyhébe egy-egy 
harmatcsepp.

Nem akar a finom érzésű nő tudákos 
lenni, csak széles látkörü és igazi művelt­
ségű, nem olyan, mint egy-egy előkelő neve­
lőből kikerült müveit dáma, a kit a bonton 
minden aprólékos tanaira megtanítottak, 
elkezdve a rangkülönbség szerinti köszön­
téseket az előkelőség látszatának minden 
aprólékos müanszáig.

A kit továbbá megtanítottak : egy pár 
idegen nyelven jól vagy rosszul csevegni, a 
nélkül, hogy annak a nemzetnek, a melynek 
nyelvét beszélni, ösmerné történőiét,irodalmát 
művészetét; egy-egy remek iró müvét felü­
letesen elolvastatták vele, bemagoltattak vele 
egy néhány jeles költeményt, elmondták néki, 
hogy kik voltak a világhírű költők, meg a 
klasszikusok. De legkevesebbet mégis a maga 
irodalmáról tud.

Elmúlt már a világ, mikor a mi puri­
tán erkölcsű, patriarchális érzelmű magyar 
apáink nagy hangú meggyőződéssel úgy 
nyilatkoztak : hogy a nőnek „csak* főzökanál 
való a kezébe.

Nagyon is való, hogy: a nőnek főző­
kanál „is* való a kesébe.

De a lelki műveltség adja meg a ház­
vezetés értelmét is jobban, (meg a példa­
beszédek legbőlcsebb logikájának megtar­
tását, hogy: „addig nyújtózkodjál, mig a 
takaró ér1*) a családi szeretet fogalmának 
magasabb becsét, a háziasság, szerénység 
nyilvánítását s a teljesen müveit lelkű nő 
adhat a hazának jó hazafiakat, az mentheti 

ugylátszik már megunták a iabdázást, mert 
hallani lehetett lépteik közeledtét.

A festőnőt gyermeki ötlet szállja meg, 
egy pillanatig habozott, de mégis elbújik, 
had keressék. Irénke és István a szobába 
jöttek. Ugylátszik — mondá István némi 
szatyrával, festönönk is pihenni ment.

Egy pillanatra néma csend állott be, 
István szenvedélylyel ölelte át a remegő 
leáayt.

Irénke kétségbeesetten szabadulni igyek­
szik a férfi karjai közül.

— István az Istenért hagyjon el, mit 
szólna a világ, ha valaki meglátna.

— Nem baj az kedvesem, hisz úgyis 
tudni fogják, hogy én téged, egyedül cs k 
téged szeretlek — mondá István.

A leánykának végre sikerült kiszaba­
dulnia a férfi szerelemmel telt hév ölelései 
közül s gyorsan kiszaladt a szobából, — 
István utánna ment.

A szoba ismét visszanyerte siri csendjét 
ekközben kibontakozott a függönyök közül 
a fastönö kísérteties alakja.

Gépies léptekkel közeledik a festő­
állványhoz, kezébe veszi az ecsetet és paletát.

Egy ideig még gyönyörrel legeltette 
szemeit a pipacs csokron, ironikus mosoly 
lebben el ajkain, még habozik, de mégis 
elmossa, megsemmisíti a kedves emléket.

A színek összefolytak s a kedves emlék­
ből nem lesz egyébb, csak egy vörös mázo­
lás, melybe forró szerelme is beleveszett.

Sauzlct Id.ia.slea.. 

meg a faji és nyelvi elkorcsosodástól s az 
nevelhet egy másik minta anyát.

Nem mondom, hogy angol, amerikai nők 
példájáralegyünk: ügyvédek, orvosok, papok, 
ez többnyire exentrikus természetű nőknek 
egyéni hajlamától függ, de miért ne ösmer- 
hetnénk jó, szerető családanya, rendes dolgos 
háziasszony létünkre is : a világtörténetet 
elkezdve az ókortól a máig; a vallás törté­
netet, egy-egy némi hajlamunkhoz illő elvont 
tudományt, s miért ne ösmerhetnénk a világ 
irodalmat ?

Pedig tanítanak ma már minket elég 
sok tantárgyra, sőt olyanra is, a mit bátran 
elhagyhatnánk, de a míg például : erősen 
germanizálnak bennünket valamely idegen 
nyelvben, vagy minden akaratunk és tehet­
ségünk ellenére jól kinyújtjuk ujjainkat a 
zongora billentyüjein, addig csupa képtelen­
ségnek tartják, hogy egy Horáczot, Catul- 
lust, Virgilt, Dantét olvastassanak velünk s 
az ily fajta lelki gyönyört nyújtó tanulmá­
nyoktól természetileg el vagyunk zárva.

Ali csak híréből ismerünk egy-egy nagy, 
történeti nevezetességű férfiút, a világ króni­
kája felöl csak homályos tudásunk van s ha 
már sokat tudunk, elszámláljuk ujjainkon a 
magunk volt királyait sorban, de nem hogy 
az egykori nagy görög nemzet felől, vagy a 
híres római meg spártai nőkiöl tudnánk 
valamit, de bizony, -— még a magunk nem­
zete történetéről is keveset tudunk.

Szóval, nem dicsekedhetünk mi nők va­
lami nagy szellemi látkörre), s ha véletlenül 
olyan társaságban veszünk részt, a hol a 
férfiak között nem közönséges thémáról van 
szó, akkor mi szépen elhallgatunk s szomszéd 
nőkkel megkritizáljuk egy másik szomszéd­
nőnk toalettjét, (Mert ehez szörnyen értünk !)

De ha mégis, — mi is tuduuk valamit 
arról a nagy thémáról és bátorságot veszünk 
magunknak, hogy mi is hozzá szóljunk, akkor 
finoman megmosolyognak bennünket, miköz­
ben a bajuszok alatt gúnyosan düunyögik :

— Ejnye milyen tudákos nöcske 1
A tudákos jelző gondolata után, aztán 

kész az előítéletesség is.
Mert a férfink nem szeretik, ha a nő sokat 

tud, s a legszebb nő is ellenszenves és elő­
ítélettel Bujtott lesz előttük, ha olyan szel­
lemet fedeznek fel benne, a mely megmér­
kőzhet az övékkel.

Pedig végre is be kellene látniok, hogy a 
nőnek nagy szüksége van a szellemi művelt­
ségre.

A németek nagy költőjének Schillernek 
például az anyja, a ki csak egy szegény 
korcsmáros leánya volt, beszelt görögül, ola­
szul, ösmerte eredetében a nagy klasszikuso­
kat s ő csepegtette már gyermek korában 
fia leikébe a költészet iránti nemes hajlamot 
szavalva néki nagyszerű ódákat, epikai költe­
ményeket.

Pedig ez az egyszerű származású nő csak 
önerejéből művelte ki lelkét.

S a történelemnek hány ily kim igasió és 
hős lelkű asszonya van, a kiknek szelleme 
volt irányadója fiának fényes pályájára, vagy 
hős tetteire1

Nem kell tehát a férfiaknak oly kicsiny- 
löleg gondolkozni a nő szellemi értelme felől 
s atftle keleti czikknek nézni, kit külsője sze­
rint értékelnek, vagy amolyan most divatozó 
arany porral beiehelt félszeg neveléssel vonni 
be a nő fogékony lelkét, a mit a nagyra- 
vágyás, vagy a szokás lehel reá.

Álért például; a nagyságos asszony jói 
nevelteti leányát, mert az ö körében ez már 
úgy szokás; s a meggazdagodott pékné a 
nagyságos kisasszony mintájára nevelteti a 
maga leányát.

S a jól nevelt, meg a minta leány egy­
forma chablon félszeg nevelést kap. Álért 
ragyogó korunk olyan, mint a hold biro­
dalma : fénylik, ragyog, világit benne min­
den, de semmi sem melegít s a nők szellemi 
szegénységüknél fogva olyanok, mint valami 
fantastikus jég szikla-darabok, olyanok mint 
egy szép, bájos festmény, szépek és hidegek, 
szépek, de mint a festeményen belül nincsen 
semmi, Úgy ö bennük is nincsen meg a nő 
legdrágább éke, legszebb dísze: a szív,

as a szívtelen nő ; durva, kaczér, hiú, 
önző, rossz anya és rossz feleség.

Mig nézzük meg a valódi müveit lelkű 
nőket, kik nyájasak, egyszerűek, hűek, jó 
anyák és jó feleségek, a kik ösmerik hiva­
tásuk kötelességét, mert nékik van szivük, 
jó, tiszta nemes érzésű színük, és szerények, 
mint a bokor mögé rejtőzött ibolya.

Ilyen ibolyák iparkodjunk mi nők mind 
lennni 1
• Es ha igyekezetünkhöz hiányzik a vezető 

kéz, haladjunk a Schiller anyjának példáján.

Egy kevés alappal és sok igyekezettel 
sokat elérhetünk.

Csak kevesebbet kell lenni hölgyeim a 
tükör előtt, kevesebbet kell törődni a toalett 
kérdéssel és az elvetett mag megtenni gyü- 
mö'csét.

S mig eddig, az elmúlt században, a 
nők szépségükkel hódítottak meg a fótiakat, 
úgy most az uj szazadban unokáink már 
lelki szépségükkel fognak hatni a megneme­
sedett Ízlésű férfiak szivére. . . .

Szőllcsyxa-é Icla.

Különfélék.
— A lévai városháza építésének 

ügye igen lassan halad előre, a mennyiben 
a pénzügyi szakosztály a héten tartott ülé 
sében elfogadta ugyan a Veszély lévai 
építész által kidolgozott 140 ezer koronás 
tervet, de mielőtt annak kivitelét javasolna 
a közgyűlésnek, azt tanácsolja, hogy esen 
is bizonyos módosítások eszközöltessenek. 
A város képviselőtestülete kedden fog fog 
lalkozni e dologgal. A legnagyobb gondol 
az illetékes hatóságnak és közegeknek a 
pecsenyesütő boltok elhelyezésének kérdés 
okozza, a melyre nézve végleges megoldó- 
módot a bizottságok sem tudnak ajanlam. 
Egy azonban bizoyos, hogy ezeknek a pécsi 
nyes boltoknak helyet kell biztosítani, mer' 
ennek beszüntetésével sok jóra való tisztes­
séges iparos kenyeret vesztené s minthogy 
végleg megszüntetni úgy sem lehet, egész 
Bégügyi okokból is szükséges, hogy azoknak 
alkalmas helyiségről gondoskodni. De külön 
ben is ez olyan jövedelmi forrása a város­
nak, hogy ezt csak úgy egyszerűen mellőzni 
nem lehet. Maga a varosháza pedig immár 
elodázhatatlan, az nem vár, mert ha sokat 

; gondolkozunk, összedől, mielőtt határoznánk. 
ALndenesetre azonban nem szabad csupán a 
jelen ideig-óráig tartó érdeket tekintenünk, 
mert nekünk a város fejlődését szem előtt 
tartva oly városházát kell építenünk, hogy 
az ölvén év múlva is megfeleljen az akkori 
igényeknek.

— Esküvő. Szabó Lajos, Brrsvár- 
m'gye aljegyzője, néh. Szabó Lajos, volt 
lévai ref. lelkész fia c hó 25 én esküdött 
örök hűséget bájos arájának, II r u s k a Irma 
kisasszonynak, özv. Ilruska Józsefné Ruffy 
Terez kedves leányának Léván.

— Körmöczbánya gyásza. Körmöcz- 
bánya városa egyik legönzetlenebb polgárát 
vesztette a héten s Barsvármegye közönsége 
is osztozik gyászában. Ugyanis B e 1 h á z v 
Imre körmöczbányai apát-plebános e lm 
22-én Budapesten elhalt. Az ősz egyházi 
férfin a hétfőn elhunyt testvérének B e 1- 
házy János nyug, pénzügyminiszteri taná­
csosnak temetésére ment s annyira szivére 
vette testvére halálát, hogy bánatában sziv- 
szélhüdés érte. Köimöczbánya városának 
közéletében tevékeny részt vett, s minden 
felekezet előtt a legtiszteltebb alakja volt a 
városnak, mely bokros érdemeinek elisme­
réséül díszpolgárává választotta. Holttestét a 
város és a vármegye közönségének általá­
nos részvéte mellett e hó 25-én helyezték 
örök nyugalomra Körmöczbányán. Áldás 
emlékére 1

— Tanintézeti látogatás. Tanító­
képző-intézetünknek a jövő hét folyamait 
vendége lesz egy kiváló hazai pedagógus 
személyében. K a p i Gyula soproni tanító­
képző intézeti igazgatót, a közoktatási tanács 
tagját a kultuszminiszter azzal bizta meg. 
hogy nevezeti intézetünkben a gyakorlati 
kiképzést és zeneoktatást tegye tanulmány 
tárgyává. Magunk részéről is szívesen üdvö­
zöljük körünkben hazai tanítóképzésünknek 
oszlopos tagját, kinek mint zene-pedagógu 
nak és zeneszerzőnek is előkelő neve van a 
szakkörökben. Kívánjuk, hogy itt tartózk 
dúsa után kedves emlékeket vigyen mag 
val a Garamvölgyéböl túl a Dnnára.

— Hivatal vizsgálat. A lévai m. kn. 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számi 
vöséget Baróthy Ede p. ü. min. osztály 
tanácsos e hó 26-án és 27-én megvizsgált 
melynek ügykezelését teljesen rendbe talál 
és teljes megelégedését nyilvánította.

— EskÜdtszÓki tagok. Az arany o 
maróthi kir. törvényszéknél május hó 13- u 
kezdődik az uj esküdtszéki ülésszak, a 
melyhez a következő esküdtek sorsoitatt a 
ki: Rendes esküdteknek : Berger Salamon 
kereskedő (Léva), Bodrogközy Zoltán tanár 
(Léva), Balbach Lajos pék (Léva), Bud<y 
Máté korcsmáros (Léva), Czibulka Kálui in 
gyáros (Újbánya), Dubay Sándor földmives 
(Lédecz), Fendt Róbert korcsmáros (Nagy- 
Salló), Franki Ede bérlő (Nagy-Sáró), Ga­
rami Ármin kereskedő (Verebély), Hartmaun 
Sándor erdész (Keresztur), Kraft Károly 
ügy véd (Újbánya), Kempfner Benjámin könyv­
vezető (Verebely), Kuap Sándor földbirtokos 
(Baracska), Kern Albert kereskedő (Léva), 
Lévay József földbirtokos (Fajkürth), Leva- 
tich László földbirtokos (Nagy-Kálna), Mer- 
káder Alajos főkönyvelő (Léva), Obereigner 
Kálmán könyvelő (A'só-Hámor), ifj. Pálinkás 
István földmives (Kis-Szecse), Pittel Gyula 
földbirtokos (Kis-Kálna,) Rudi Károly nyug­
díjazott adótárnok (Körmöczbánya), Rajnoba 
József építész (Na^y-Ugrócz), Ruoinstein 
Henrik kereskedő (Nagy-Salló), Schweinec- 
kér István vállalkozó (Garam-Mtkola), Sandt- 
ner Sándor földbirtokos (Kis-Málas), Szent- 
Ivány Oszkár földbirtokos (Bélád), Szilvás 
István földmives (Óvár}, Vinoza Gyula ügy’ 



véd (Arany os-Maróth), Valentiny István 
földbirtokos (Fekete-Kelecsény), Zsíros Ist­
ván szabó (Léva) ; helyettes-esküdteknek : 
Egry Ferencz in agán zó, Moesz Rezső köny­
velő, Novotny József asztalos, Pető Ber­
talan bankigazgató, Rakovszky Lajos szíj­
gyártó, ISteiner Adolf bankigazgató, Szikora 
József házbirtokos, Veszély Ferencz lévai 
építész, Weinberger Mór gabonakereskedő, 
Valkovics István házbirtokos. — A 30 reudes 
tag közuT 18 Léváról és szomszédságából 
vándorol föl polgári kötelességének teljesí­
tésére. — Gyönyörű igazságszolgáltatás 1 — 
I gyan meddig kell még törni Magyarország 
polgárainak az ilyeu és hasonló méltatlan­
ságokat ? 1

— Kinevezések a megyénél. A fő­
ispán V a i a c h István harmad alszámvevőt 
másod aiszáinvevövé s helyébe III. alszárn- 
vevővé R a j c z y Kálrnáu joghallgatót 
uevezte ki.

— Tisztviselő választás. A megüre­
sedett első tanácsnoki állást f. hó 30-án tar­
tandó közgyűlésben fogja Léva város kép­
viselőtestülete betölteni. Mint értesülünk 
csak két pályázó akadt a másodszori hir­
detmény daczára is. íme láthatjuk, hogy mily 
nagy fontosságú volt a tisztviselői fizetések 
rendezése, mikor még felemelt fizetés mel­
le t sem akadt oly számú pályázó, hogy 
azokból a képviselőtestület magának meg­
felelő egyént választhatott volna.

— Vörösmarty-ünnep. A Körmöcz- 
bányai Magyar-Egyesület 1901. ápril 23-án, 
Vörösmarty Mihály születésének évfordulóján 
a „Szarvas-szálló" dísztermében szépen sike­
rült ünnepélyt rendezett, a következő érde­
kes műsorral: 1. Szózat. Irta Vörösmarty. 
Zenéje Egressi Bénitől. Énekelte a föreál- 
iskolai tanuló ifjúság. 2. Emlékezés Vörös­
marty Mibályra czimen, eszmékben gazdag 
s nagy tetszéssel fogadott értekezést olvasott 
fel Vizy Ferencz. 3. Vén zzigány. Irta 
Vörösmarty. Mélyen átérezve szavalta Pál 
Sándor főreálisk. tanuló. 4. Bordái. Szövege 
Vörösmarty tói. Zenéje Erkeltől. Énekelte a 
föreáliskolai ifjúság. 5. Szózat. Drámai jele­
net. Irta Ileltai Jenő. Előadták Schröder 
Gizella k. a. és Márton Jakab. Az ügyes 
előadókat zajosan megtapsolták.

— Névmagyarosítások. A belügy­
miniszter megengedte, hogy M r v a-M o r a- 
v e k Ferencz zselizi uradalmi intéző, vala­
mint kiskorú fia Ferencz Csudáira, — 
kiskorú Hruska Gyula lévai tanuló pedig 
Harkányira, — végűi Szaszinek 
János bars-thaszári róm. kath. káplán Sas­
várira változtathassák vezeték nevüket. 
Vivant sequentes!

— Nemzetközi nagy lóvásár Érsek­
új vár ott. Még egyszer sem nyilvánult olyan 
nagy érdeklődés az ersekujvári nemzetközi 
nagy lóvásár iránt, mint az iránt, mely a 
folyó évi május hó 5 én és ü-án fog meg­
tartatni. A folyó évben megtartott lóvásárok 
az egész országban rosszul sikerülvén, a 
külföldi kereskedők Érsekujvárott reményük 
szükségletüket beszerezhetni. Miután az 
érdeklődés a lóvásár iránt igen nagy, a 
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület, ez utón 
figyelmezteti a lóvásáron reszt venni akaró­
kat, hogy lakások és istállók az érsekujvári 
rendörkapitányi hivatalnál rendelhetők.

— Tolvaj czigányok. A szanaszét 
kóborló czigáuyokkal folyton nagy baja van 
a városi haiósagnak, s még a legeberebb ren­
dőrt is kijátszók. A mit a két szemük meg­
lát, a tiz körmük ott nem hagyja. A kurta­
hegyen levő barlangokból már egy Ízben 
kiűzték őket, de úgy látszik ismét ott ütöt­
tek tanyát. A járási szolgabirói hivatalnak 
nem ártana néha utánna nézni, hogy miként 
rendezkedtek be ezekben a földalatti odúk­
ban, melyek nagyon alkalmasak a lopott 
tárgyak elrejtésére. Tegnap egy úri lakás­
ban az utczara nyíló kapura tette a cseléd 
a szőnyegeket, hogy mint rendesen kipo­
rolja. Míg valamiért elfordult, az alatt a szö-
n. egek eltűntek. A szomszédok láttak is 
egy karaván czigányt arra elvonulni, s gya­
nítják, hogy ezek voltak a tolvajok. A esi- 
gúnyoknak már nyomában is van a rendőr­
iég. Ez az eset is élénkén illusztrálja, hogy 
müven nagy gondot keli fordítani a csavargó 
cigányokra.

— Gyermekgyilkos anya. Pár héttel 
ez előtt említést tettünk arról, hogy a 
nagyodi halászok a Garamban egy négy-öt 
hónapos kis leány holttestét fogtak ki. Mint 
értesülünk, a csendörség a csecsemő anyját 
Danis Ágnes, nagy-ölvedi czigányasszony 
személyében kinyomozta, a ki letartóztatasa 
alkalmával bevallotta, hogy gyermekét ö 
dobta a Garamba, hogy igy megszabaduljon 
tőle. Azonnal vizsgálati fogságba helyezték. 
Bűnét a májusban összeülő esküdtszék fogja 
tárgyalni.

— Magyarország választól. Nyil­
vánosságra került Magyarország képviselö- 
valasztóinak statisztikája, amely a következő 
érdekes adatokat tünteti föl: Nemzetiség 
szerint az ország 960.000 választója közül 
hozzávetőleg számítva 587.000 magyar, 
115.000 nemet és szász, 105.000 román, 
87.000 tót, 47.000 szerb, sokác, bunyevác, 
borvát, 16.000 rutén, 1600 vend, 1400 olasz. 
Foglalkozás szerint 414.000 választó a földje 
telke vagy haza után, 146.000 kisiparos és 
ipari alkalmazott az ipara után, 168.000 
megyei vagy városi tisztviselő vagy alkal­
mazott, 72.000 kereskedő, gyáros, töké- 
pinzea, 37.000 független állású (ügyvéd, 
orvos stb.) polgár bír szavazati joggal,

— A közpénzek elhelyezése. A köz­
pénzek elhelyezése dolgában igen fontot 
rendeietet küldött mos Széli Kálmán belügy­
miniszter a törvényhatóságoknak. Az eddigi 
gyakorlat tudvalévőén az volt, hogy a tör­
vényhatósági bizottság névszerint való szava­
zás utján határozta el, hova helyezzék el 
a közpénzeket ? E határozatot a belügy­
miniszterhez terjesztették fel jóváhagyás 
végett. Most a belügyminiszter a törvény­
hatóságoknak küldött leiratában meghagyja, 
hogy jövőre az ilyen határozatokat ne is 
terjeszszék föl hozza, mert e felügyeleti jogá­
ról lemond. Ezentúl tehát a közpénzek 
elhelyezéséért a vagyoni és erkölcsi felelős­
ség egyedül és kizárólag az iiietö tői vény­
hatósági bizottsági tagokat fogja terhelni, 
ami eddig is igy volt ugyan, de a belügy­
miniszter e legújabb rendelete által még 
inkább kifejezésre jut.

„Gyermekáldás — Istenáldás.“ Ezt 
tartja egy régi közmondás. Már pedig a 
közmondások az élettapasztalat példáiból 
keletkeznek. És csakugyan bebizonyítja a 
mindennapi élet, hogy ahol sok a gyetek, 
ott közel van Isten áldása is. Egy család­
apával, kinek kilencz leánya van, történt 
meg az az eset, hogy — bár nagyon sze­
gényesen élt — mégis összekuporgatott egy 
osztálysorsjegy vásárlásához szükséges pénzt. 
Játszott egy-két osztályon keresztül s mit 
sem nyert, mig végül beütött a — főnyere­
mény. Még pedig egy nagy főnyeremény. 
A családapa, midőn a nagy összeget felvette 
örömében mind a kilencz leányát díszbe 
öltöztette és képzelhető minő feltűnést kel­
tett, midőn kilencz szép leány eljött a Török 
A. és Társa bankházába hálájukat leróni a 
nagy nyereményért, mely boldoggá tette 
az egész családot. Több ily megható jelenet 
játszódik le a Török-bankház üzleteiben 
(Budapest V., Váczi-körut 4., Muzeum-körut
11.,  Erzsébet-körut 54.), ami természetes is, 
mert a Török A. és Társa vevői ritka sze­
rencsével játszanak és a ezég országszerte 
ismert pontos, diserét és előzékeny kiszol­
gálásáról, Azért vásárolja bizalommal e ezég- 
nél sorsjegyeit.

APRÓSÁGOK. 
Rovatvezető: ZUHANY.

Nem felejti el. Hosszabb útra készül a férj 
s érzékenyen vesz búcsút feleségétől: — Isten veled, 
kedvesem, aztán gondolj rám sokat . . . el ue feledj 1 — 
Oh dehogy feledlek el 1 Inkább csomót kötök a ken­
dőmre, csakhogy el ne feledjelek !

Ki a hazug? Tinike: Mama, hazug vagy 
te ? — Mama: Nem vagyok, kedvesein. — Tiniké: 
Hát a papa hazug-e ? — Mama.' Az sem az. — 
T i n i k e : Hát hogy van az, hogy egyik sem hazug 
és mégis mindig mást állít a papa, mint te ?

Tan ügy.
Pályázati hirdetés.

A vall, és közokt. m. kir, minister ur­
nák f. é. 21872 sz. a. kelt rendelete szerint 
a lévai állami tanítóképző intézet egyes 
osztályaiba az 1901/1902 iskolai évre fel­
veendő növendékek a következő kedvez­
ményekben részesülnek :

I. osztály.
A felveendő tanulók száma 30.
Ingyen köztartást kap 5; köztartásra 

180 korona segítséget 4; köztartásra 120 
korona segítséget 5 ; 120 korona pénzsegélyt 
4 ; egész dijas 12.

II. osztály.
A felveendő tanulók száma 26.
Ingyen köztartásos 7; 180 k. értékű 

köztartást élvez 5; 120 k. értékű köztartást 
élvez 5; egész dijat űzet 7 ; 180 korona pénz­
segélyt kap 3.

III. osztály.
A felveendő tanulók száma 26.
Ingyen köztartás nyer '[ ; 180 k. értékű 

köztartást élvez 7 ; 180 k. pénzsegélyt kap 6 ; 
egesz dijat fizet 6.

IV. osztály.
A felveendő tanulók létszáma 21.
Ingyenes köztartásban részesül 11; 180 k. 

értékű köztartást kap 5 ; 240 k. pénzsegélyt 
nyer 4; egész dijat fizet 1.

A tanitóképzö-intézet első osztályába 
csak azok a folyamodók vehetők fel, a kik 
a gymnázium, reál vagy polgári iskola negye­
dik osztályát legalább elégséges sikerrel 
elvégezték, vagy pedig, ha ez az előkép­
zettségük nem volna meg, a vallás és közokt. 
m. kir. ministertől felvételi vizsgálatra enge­
délyt nyernek. Minden folyamodó egykoronás 
bélyeggel ellátott s a vallás és közoktatás­
ügyi m. kir. ministerhez czimzett kérvényé­
hez a következő okmányokat köteles csatolni:
a) születési bizonyítványát, a mely azt iga­
zolja, hogy életének 14 évét betöltötte;
b) iskolai bizonyítványát a megelőző iskolai 
évről és az utolsó évi tanulmányokról szóló 
igazolvány, illetőleg évharmadi értesítő;
c) tiszti orvosi bizonyítvány a folyamodónak 
a tanítói pályára alkalmas voltáról; d) hiteles 
községi bizonyítvány a szülök vagyoni álla­
potáról a családfő polgári állásának feltün­
tetésével, és hiteles családi kimutatás.

Az igy felszerelt kérvények 1901. június 
1-ig a lévai állami tanítóképző intézet igazga­
tóságánál adandók be.

Az intézetnek internatusa nincsen. Min­
den tanuló sajátjából fedezi a lakással, 
mosással, fűtéssel és világítással járó költ­
ségeket.

A közös étkezésben minden növendék 
részt vesz, kivéve az izraelita és a lévai 
illetőségű tanulókat. Az ingyenes élelmezésben 
részesülő növendékekért az állam fizeti az 
évi 240 korona élelmezési dijat. A kik 180 
korona élelmezési segítséget kapnak, azok 
évi 60 koronát fizetnek az intézet pénztárába 
az élelmezési költség pótlásaképen. A 120 
k. élelmezési segítségben részesülő tanulók 
120 k. pótló élelmezési dijat fizetnek. A 
készpénz segítséget élvezők minden hónap 
végén átveszik esedékes ösztöndíjaikat.

A felvételről az intézet igazgatósága 
minden folyamodót idejében értesít.

A tanítóképző III. osztályába oly folya­
modó is vehető fel, a ki a polgári vagy 
középiskola hatodik osztályát legalább elég­
séges sikerrel elvégezte s a test- és egészség­
tanból, lélektanból, módszertanból, ének és 
zenéből a pótló-vizsgálatot leteszi. A pótló­
vizsgálatok 1901. szeptember első napjaiban 
lesznek.

Léván, 1901. april 24-én.
Az igazgató-tanács nevében :

Xjá.zig-
igazgató.

Irodalom és művészet.
A magyar szent korona. A magyar nem­

zet szent ereklyéje a budai vár erős vas­
ládájában pihen, viszontagságos múltja után. 
Aranyát ritkán éri a napfény s a közönség, 
a melynek legszentebb palládiuma, csak 
nagyritkán láthatja. Legutóbb a milleniumi 
körmeneten vitték körül. Tudósok is nagy­
ritkán férnek hozzá, hogy leírják. Az utóbbi 
félszázadban ketten jutottak közelébe ; 
Putszky Ferencz és Ipolyi Arnold. E korona 
sokkal k özvetlenebbül van összeforrva nemzeti 
múltúnkkal, mint más nemzetek királyi 
jelvényei. Nálunk a korona nem a király 
diadémje, hanem a nemzet tulajdona és 
jelvénye, melyről a múlt század végén is 
ismételten kimondták, hogy a magyar szent 
korona gyökere minden birtokjognak e 
hazában. Symboluma ez egész nemzéti 
életünknek; már maga az is, hogy felső 
részét Sylvester pápa, a kereszténység feje 
küldte Szent István királynak, az alsó részét 
pedig Dukász Mihály Béla királynak, szinte 
példázza a keleti vér és nyugati kultúra 
összeolvadását. A nemzet minden szenve­
désében része volt ennek a koronának, 
melyért idegen herczegek küzdöttek, melyet 
elvittek az országból idegen földre és vele 
ment a mi önállóságunk és dicsőségünk. Ere­
jét érezték a nagy királyok, kivált egy 
idegen nemzetiségű, a kit háromszor koro­
náztak meg más koronával s mégis csak 
akkortól tartották magyar királynak, mikor 
a magyar szent korona érintette fejét. Ebben 
a szazadban is, mikor Orsováo a földbe 
elrejtették, megint csak symboluma lett 
nemzeti életünknek, dicsőségünknek, a rnely- 
lyel együtt temetkezett el. Nem csoda, ha 
igy nemzeti ereklyének érzi mindenki, mikor 
életünknek minden mozzanata oly erősen 
össze van vele forrva.

Ennek a nemzeti klenodiumnak Ipolyi 
könyve nyomán készült nagy képét találni 
a Nagy Képes Világtörténet 105 — 106. füze­
tében. Ez a jeles munka nagy tekintettel 
van viszonyainkra s legjelesebb emlékeinket 
szakadatlan sorozatban közli és igy a tudo­
mány várában a magyarságnak egyik erős 
védbástyája lesz. A 12 kötés nagy munka 
szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, 
az V. kötet szerzője Dr. Mika Sándor. Egy- 
egy kötet ára díszes félbőrkötésben 16 kor.; 
füzetenként is kapható 60 fillérjével. Meg­
jelen minden héten egy füzet. Kapható 
Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván.

Szerkesztő üzenet.
F. Körniöczbánya A versben politika nyilatkozik 

meg s nem lévén politikai irányú lap, sajnálatunkra 
nem közölhetjük. — M S. M. Szeged. Megkaptuk. A 
szives megemlékezésért fogadja köszönetünket. — H. J. 
Budapest. Legközelebb sorra kerül.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1901. évi április hó 21-től 28-ig.

Születés.
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1 Kriek Jenő Arvay Vi.ma leány Sarolta Bella

2 Kukla Flóni Kovács Anna tiu Béla

3 Schulcz Ignácz Ehrenfeld
Hulda leány Irén

4 Madarász Jónás Varannai
Eszter leány halva szülét.
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Vőlegény es menyasszony neve Vallása

1 Karakás Károly Piroska Gizella g. k., r. k.

2 Szabó Lajos Hruska Mária Terézia e. r„ r. k.
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Az elhunyt neve Kora A halál oka

1 Madarász — halva született

Foulari-selyem 65 kr.
Blousokra és ruhákra olyan mint „Henne- 
berg Selyem" fekete, fehér és szines színek­
ben ára méterenként 65 — 14 frt 65 krig. 
Mindenkinek póstabér és vámmentesen, ház­
hoz szállítva !

Minták postafordultával küldetnek, 

henneberg G., selyemgyaros (cs, és kir. 
udvari szállító) Zürichben.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 13 kor. 60 fill. 
14 kor. 50 fill. Kétszeres 12 kor. 40 fill. 
12 kor. 90 fill. — Rozs 13 kor. 60 fill. 14 kor. 
20 fill. — Árpa 12 kor. 60 fill. 14 kor. — fill. 
Zab 13 kor. — fill. 14 kor. — üli. — Kuko- 
ricza 11 kor. 60 fill 12 kor. 60 fill.— Bab 
11 kor. 60 fill. 12 kor. 60 fill. — Lencse 13 kor. 
— fill. 13 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. 60 fii. 
10 kor. — fill.

Nyilttér.
i.

860/901 tk. szám.
Árverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy az aranyos- 
maróthi takarékpénztár zselizi fiókja végre- 
haj tatónak Szalai Mihály végrehajtást szen­
vedő elleni 1200 korona töke követelés és 
járul, iránti végrehajtási ügyében az ar. 
maróthi kir. törvényszék (a lévai kir. járás­
bíróság) területén levő Zseliz községben 
fekvő a 69 számú tjkvi A. 1. 1. 2. 3. 5. 7. 
9. 13. 14. tsz. ingatlanok !/g részére utó­
ajánlat folytán az árverést 1040 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a feonebb megjelölt ingatlanok 
az 1901 évi Május hó 6-ik napján d. e. 8 
órakor Zseliz község hazánál megtartandó 
nyilvános árverésen megállapított kikiáltási 
áron alul is el fog adatni, de 660 kor. vétel­
áron alól nem fog eladatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok beesárának 10%-át vagyis a 
10 korona 40 fillért készpénzben, vagy 
az 1881: LX. t.-cz. 42. §. jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt 
óvadekképes értékpapirban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Léván, 1901. évi márczius hó 2-ik.
A kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság. 

Pogány, kir. járásbiró.
II.

Fürdő eladási hirdetmény,
Hont vármegyében fekvő Szalatnya 

községben a Ferdmaud Szász Coburg Gothai 
Herczegi hitbizomány tulajdonához tartozó

„szalatnyai fürdő" 
hozzátartozó épületekkel u. m. fogadó' ven­
dégszobák, bérlölakással, fürdő, istálló és 
gazdasági épületekkel az élénk forgalmú 
savauyuviz forrással, a hiteltelekköny v szerint 
mintegy 6’734 □ öi terjedelmű parkkal 
eladóvá tétetvén, venni szándékozók fel­
hivatnak Írásbeli zárt ajánlataikat f. év 
Május hó 25 ig alulírottnak beküldeni.

A fürdő jelenleg bérben van s Augusztus 
1-től vehető birtokba.

Kelt Nagyröczén, (Gömör vármegye) 
1901. Apr. 20.

Milialik Dezső 
urad, ügyész.

III.

Eladó lovak.
Lippiziani ménesből származó két 

------- Ponny-ló .. 
eladó.

Bővebb értesítés lapunk kiadóhivatalában.
IV.

A Richter-féle

Horgany-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal-

maztatik köszvénynel, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a „Horgony" 
védjegyre és a „Richter" ozégjegyzésre.

80 L, 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten.

Richter F. Ad. és társa, 
onáti. in kir. udvari milutök,
• Rudolstadt. «



17 szám.
1901. április hó 28.

Hirdetmény.
A Lévai Takarékpénztár igazgatósága tudomására 

hozza az érdekelt közönségnek, hogy első helyen bekebe­
lezett és kellő fedezetet nyújtó 

ingatlan kölcsönt 6°|0 mellett engedélyez.
Váltö-kölcsönt 6-7°|0 mellett nyújt, 

melyek kereskedelmi jellegűek és záros határidőre száini- 
toltatnak le.

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjegy által.

A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztálysorsjátékunk 

100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut. 
Legnagyobb nyeremény esetleg 

1.000,000 korona.
I jutalom 600 000 I nyeremény á 400.000. 200.U00, 2 á 100 000, I á 90 000 80.000 
7Ó.000. 2 á 60 000 I a 40.000. 5 a 30.000, I á 25.000, 7 á 20.000, 3 á 15.000, 31 
10 000 67 á 5000 3 á 3000. 482 a 2000. 763 á 1000, 1238 á 500. 90 a 30' 
J3I700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130, 50 á 100. 3900 á 80. 2900 á 40. Összesen 

13,160.000 korona, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona.

Léva, 1901. április 25
Az Igazgatóság.

iI
Január

K

SZERENCSENAPTÁR 1908. ÉVRE

Bejegyzett

Védjegy 
.Vas lovag*
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Óvakodjunk utánzatoktól! C 
i’

1 4942 P
2 36473 >
3 49544 v 3
4 53718 
-• 6215:

KERN TESTVÉREK ajánlják 

puha padlóknak és konyhabútoroknak bemázolására 
a valódi EISENSTÁDTER féle ■ - =

r • t 11 r < 1

a törv. I.ej. „Vaslovag1'véiljeívstyc-l. Az. EÍGe=a.sta.d.ter-fále Linóleum padló­
zománc egv óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fénynyel bír és tartósság tekin­
tetében eddig fölülmulhatatlan. Nai»y eiuwje.i«é.'<> .él f.<». tói <>•,«• ■-'< n ,s.,nl, .............. .
alatt értéktelen utánz-acnkaz hoznak . ...................    miért m kérjen mindenki kizárólag csak
Eisenstádter féle „Linóleum padló zománcot', a tiirv. b.j.gyz, .tt „Vasiovag“ 

védjegy? yel.
t

Utánzatoktól óvakodjunk!

Az elismert legjobb és leglcitxirxöbb 

Aczél ekék barázdásuak 

RV&oTottBo rónák 
Gyűrűs és sima acél lemez, földi hengerek.1

Agricola vetőgépek

Arató-gépek
fűnek herének.

Szénagyüjtők és arató gereblyék,Szénaforditók, 

Szabad.- aszaló készülék főzeléknek,S
Bor- és gyümölcs sajtók, 

Gyümölcs és szőlő ztízóIe 
és bogyómorzsolók, 

Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő
„■TFHOIHA1',

Tormáncs és vértetű pusztításra.
Szállítható takarék tűzhelyek,

Cséplőgépek
szabad, uj Kiürüveeuögy ellátott görgős csapágyakkal 

kézi-, járgány 
és 

gözhajtásra,

Járgányok
1—6 vonóállat befogására, 

Legújabb gabona-tisztitó-rosták, 
TRIÜREK és KUKORICZA MORZSOLOK, 

Szecska vágók, daralók répavágók 
Széna és szalmaprések nyugvók és 

r szállíthatok,
valamint minden más fajta gazdasági gépek

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFARTH PH. és Társa
C8. és kir. kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek

MaP- 1872- Bécs, II/l Taborstrasse 71. 750 munkás.
Kitüntetve több mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az össses nagyobb ki 

állításokon.
Részletes árjegyzék ée számos elösmerö levél ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.
Kapható : KIST-A-FT3 TDÁ.'VIID úrnál Léván.

(|> Hirdetmény, (|)
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügy­

minisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (VIII. 
sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusitók- 
nak elárusitás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1901. május hó 22. és 23-án tartatik meg. 
A húzások a Magyar királyi ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelen­
létében, nyilvánosan történnek a huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a 
Duna-utcza felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték vala­
mennyi elárusítóinál kaphatók.

Budapest, 1900. évi október hó 14-én.

Magy. Kir, Szab.
Osztálysorsjáték Igazgatósága.
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Mindek 1 Kísérelje meg Szerencs éjét a születés­
napjára feljegyzett számmal. Ezen naptárban az év 
minden egyes napjára más szám van feljegyezve, melyek 
postafordulattall megrendelés esetén nálunk kap­
hatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számát. Ha 
időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők:

egy negyed (V4) frt 1.50 vagy 3.— korona 
fel 3— „ 6 — , „ egesz C/i) frt 6.— „ 12.— „

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való el izetes beküldése ellenében i 
küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

—---------------„ f.

egy nyolczad (*/s) frt —.75 vagy L50 korona
n

közvetlenül hozzánk beküldeni.
FIÓKOK:

Muzeuin-kórut 11.
Erzsébet-körut 54.

Sok és igen nagy nyereményt fizettünk

é. május hó 5 ig ======================

Török A. és Tasbankháza
BUDAPEST. V Váczi körút 4 a.

ki nagyrabecsült vevőinknek és pedig rövid idő alatt öt millió 
koronánál többet.

Megreuclelö level levágandó. f, Török A. és T^
Ezennel megrendelek a m. kir. szab, osztálysorsjáték I. osztályához 

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
korona összeg •I küldöm.

bankjegyekben (bélyegekben).

bankházának, Budapest.
darab eredeti osztály

| A nem kivánt törlendő

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás 

alatt is használtassanak, mivel a kelie 
metlen szag és a lassú, ragadós szára­

dás, mely az olajfestéknek és az olaj­

lakknak sajátja, elkeriiltetik. Emellett a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki 

maga végezheti a mázolást. A padló ned­

ves tárgygyal fel törülhető, anélkül, 

elvesztené fényét.

Co

♦

ES

v—

Eredeti 
üvegekben 

80 h. 1 frt 20 kr.)
A szoba 

rögtön 
használható t' * AVALÓOÍ

^risfopb-^ak
ALfOJOBB MAZALO ANYAG A PADLÓKRA ®

CHRISTOPH FERENC,
a valódi szobapadló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója. 

Prága, K. Berlin.

Kapható: Schubert Pálnál Léván.

a

Nyomatott Nyitrgy és Tám könyvnyomdájában Léván,

í


